



提振消费信心 全力推动消费提质升级

成都市举办纪念“3·15”国际消费者权益日活动

3月15日,四川省市场监督管理局、四川省保护消费者权益委员会、成都市市场监督管理局、成都市保护消费者权益委员会、锦江区人民政府在锦江区春熙路联合举办纪念“3·15”国际消费者权益日活动。

坚守为民服务初心使命

活动现场为20家2022年度创建放心舒心示范单位和4家新设立的市消委投诉站进行了授牌。成都市市场监管局、市消委会联合发布2023年消费维权八项工作举措,并正式上线“线下实体店无理由退货·蓉易退”服务平台。向全社会通报了全市两级法院保护消费者权益工作相关情况。成都市市场监管局、市消委会联合发布《争做诚信市民 共建美誉成都》倡议。现场还为广大消费者开设40多个消费服务与咨询展位,涉及食品、药品、化妆品,产品质量、计量与知识产权等相关知识。

今年的消费维权年主题为“提振消费信心”。据悉,成都市市场监管局始终坚守为民服务的初心使命,切实将消费环境建设和消费者权益保护放在心上、抓在手上,全力推动消费提质升级。以服务促品质,深入实施质量提升行动,强化品牌培育,工业产品质量监督抽查合格率达94%,全市制造业质量竞争力指数保持在90以上,荣获中国质量奖15项、位居副省级城市第一。以利剑保安全,打响铁拳、春雷等执法品牌,重拳整治假冒伪劣、虚假宣传等市场乱象,三年查处违法案件5.4万件,牢牢守住市场安全底线。以维权解民忧。构建起“横向联通、纵向贯通、局所联动”的投诉举报处理体系,目前建设消费维权服务站773家、放心舒心消费示范单位1315家,三年办理消费者诉求83万件,为消费者挽回经济损失2亿元。消费者获得感增强,成都市在全国消费者满意度测评中,位居中西部城市第1,为全市消费者交上了一份满意答卷。

安排部署八项工作措施

据了解,2023年,成都市市场监管局、市消委会围绕消费维权工作安排部署了八项工作措施。一是构建消费维权新机制。建立消费维权联席会议制度,协调推动重大消费维权问题解决;凝聚消委会成员单位维权合力,提升维权效能;推动政企、政商良性互动,提升产品质量和服务水平,促进行业诚信自律、规范经营。



成都市纪念“3·15”国际消费者权益日活动会场。



成都市市场监管局党组书记、局长傅学坤致辞。



成都市消委向4家新设立的投诉站授牌。

二是加强消费维权区域合作。签订成渝、成德眉资消费维权一体化合作协议,加强区域消费维权合作,重点围绕消费热点、难点及社会关切,联合开展消费调查、消费体验,共同发布调查报告、消费警示提示等。三是建立一流维权服务团队。成立汽车、家电、医美、电子商务等领域的消费服务专家团队,为消费维权提供专业技术指导,破解维权难题和壁垒;组建公益律师顾问团队,为消费维权提供法律援助。四是深化消费纠纷多元化解。加快推进中消协电商消费维权绿色通道运用,联合市法院推广使用“一站式”线上纠纷联调平台,联合川报集团华西社区报下沉社区建立消费维权服务工作站,多措并举打通消费维权服务“最后一公里”。五是规范实体店无理由退货。联合德阳、眉山、资阳四市市场监管部门出台《成德眉资线下实体店无理由退货规定》;上线运行“蓉易退”服务平台,全面提升线下实体店无理由退货工作的规范化信息化水平。六是全面推行投诉信息公开。针对消费侵权行为多发、社会关注度高、消费者反映强烈的经营者,强化行政约谈引导,向社会全量和重点公示消费投诉信息,将消费者的知情权、选择权落

到实处。七是提升消费维权预警响应。曝光、批评侵害消费者违法行为,大力宣传弘扬维权正能量;针对消费热点、难点发布消费预警信息,引导科学、健康、理性消费;开展商品和服务比较试验,为消费者提供消费参考。八是加强消费领域信用建设。探索建立消费者意见收集评价机制和失信企业“黑名单”,利于消费者辨别和自主选择商品和服务;推动放心舒心消费示范单位提质升级,引导经营者诚实守信经营,营造放心舒心消费环境。

开通“蓉易退”服务平台

记者获悉,本次开通上线的“蓉易退”服务平台,首批入驻线下无理由退货商家133家。该平台是成都市市场监管局聚焦消费环境优化和实体经济发展,全域推开线下购物无理由退货承诺活动,以消费“小切口”,服务社会“大民生”的创新举措。平台融合“商家信息展示、社会公众查询、投诉举报处理、消费评价监督”4大功能,实现市场监管部门、经营者、消费者三方互联互通,力争让消费者敢买敢试、为经营者增强竞争力,全面提升线下消费的体验感和舒适度,从而激发消费潜

力、提振消费信心。据悉,成都市市场监管局正在联合德阳、眉山、资阳3市研究制定《线下实体店无理由退货规定》,该《规定》明确了“政府倡导、企业自愿、承诺即受约束”的工作原则,并已于3月初在四地同步面向社会征求意见建议,下一步将重点抓好《规定》的标准统一和联合出台,为线下实体店无理由退货工作提供更有力的制度保障。

向市民朋友发出诚信倡议

会上,成都市市场监管局、市消委会为深入推进全市社会信用体系建设,积极营造诚实守信消费环境,向广大市民朋友发出了诚信倡议:一是从我做起,增强诚信意识。自觉遵守公民道德基本规范,努力培养诚实守信优良品质,坚决抵制一切失信行为,时刻秉持“信用诚无价 诚信抵万金”理念,把诚信作为价值导向和行为指南融入生活的方方面面。二是从我做起,践行诚信原则。以诚信为标尺,做诚信人、说诚信话、办诚信事,在工作、生活与学习中坚守诚信底线,倡导诚实守信、共铸消费和谐、维护消费公平,做“知信、守信、用信”的表率。三是从我做起,弘扬诚信文化。踊跃参与诚信建设活动,积极传播诚信文化,宣讲诚信故事,倾听诚信声音,汇聚诚信力量,在全市形成“人人关注诚信、社会崇尚诚信”的良好风尚,让诚信成为蓉城最美底色。同时呼吁:国家倡导诚信、社会呼唤诚信、个人需要诚信。市民朋友们,让我们携起手来,争做诚信市民的倡导者、传播者、践行者、建设者和守护者,共筑诚信家园。

华西社区传媒记者 杨锐
摄影 刘业鹏